

СОВЕТ ОДАҒЫНЫҢ КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ  
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

ҚАЗАҚСТАН КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ  
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

I сектор Общего отдела ЦК

ЕД. ХР. №

41

65

708

Партийный архив Института истории  
и философии ЦК КП Казахстана

МАТЕРИАЛЫ

к протоколу III пленума ЦК Компартии Казахстана  
(порядок работы, списки присутствовавших, подлинники  
доклада т.КОРКИНА А.Г. и выступления т.КУНАЕВА Д.А.,  
подписанные постановления—"О т.КОРКИНЕ", "О задачах  
республиканской парторганизации по дальнейшему  
улучшению капитального строительства в свете требо-  
ваний XXV съезда КПСС", список лиц, изъявивших жела-  
ние выступить, состав комиссии по выработке проекта,  
проект постановления с замечаниями комиссии.)

3 августа 1976 года

Начато "3" VIII 1976 г.

Окончено "3" VIII 1976 г.

На 136 листах.

Партийный архив Института истории  
и философии ЦК КП Казахстана

ФОНД №

708

ОПИСЬ №

65

ЕД. ХР. №

41

г. Алма-Ата

Ш. Кунаев Д. А.

89

К выступлению на III пленуме  
ЦК Компартии Казахстана

Товарищи!

Наш пленум рассматривает один из главных вопросов развития экономики — состояние дел в капитальном строительстве республики.

От того, как мы будем справляться с капитальным строительством, во многом зависит успех выполнения предначертаний исторического XXV съезда КПСС во всех сферах жизни — без исключения.

Вопросы капитального строительства были, есть и будут ключевыми вопросами.

О путях и методах их решения достаточно ясно сказано в материалах XXV съезда нашей партии, других документах Центрального Комитета КПСС. Этим же вопросам посвящены доклад тов. Коркина А. Г. и выступления участников настоящего пленума. Думается, что все полезные замечания и предложения, высказанные на данном пленуме, будут учтены в нашей практической деятельности.

Нет надобности снова подробно останавливаться на рассмотренных здесь вопросах. Надо только еще раз подчеркнуть необходимость коренного улучшения положения дел на стройках, ликвидации распыленности средств, образцового налаживания проектно-сметной документации, комплектации оборудования, неуклонного повышения качества работ и снижения их стоимости.

Важно сделать все, чтобы выделяемые государственные средства использовались более разумно и эффективно.

Вы хорошо знаете, что в народное хозяйство Казахстана вкладываются огромные средства. Причем, выделение их порой сопряжено с известными трудностями. И тем не менее значительная часть их остается неисвоенной, что приобретает хронический характер.

Уместно напомнить, товарищи, что за восьмью пятилетками из 20 с половиной миллиардов рублей государственных капитальных вложений в республике было освоено свыше 700 миллионов, в девятой - из 26,6 миллиарда рублей - более 420 миллионов.

Не могут удовлетворить итоги первого полугодия - нами не освоено в плане около 400 миллионов рублей.

Ошибки прошлого не должны повторяться. Тем более, что в новой пятилетке, названной партией пятилеткой эффективности и качества, на развитие народного хозяйства республики предусматривается выделение 35 миллиардов рублей. Таких больших средств прежде нам никогда не отпускалось.

Говоря о неотложных задачах нынешнего года, необходимо обеспечить ввод в действие плановых объектов.

Надо сказать, что от своевременного ввода пусковых объектов во всех отраслях народного хозяйства будет зависеть судьба выполнения планов текущей пятилетки и дальнейшие перспективы развития экономики республики.

Недавно в печати совершенно справедливо указывалось на большое отставание в строительстве важнейших объектов черной металлургии и химии, обусловленное плохой организацией и низкой дисциплиной труда, потерями рабочего времени и техники, несогласованностью в действиях смежных коллективов.

91  
з.

Эти недостатки свойственны также строительству ряда объектов электроэнергетики, машиностроения, легкой и пищевой промышленности.

Это, товарищи, весьма неблагополучный симптом и нам пора сделать надлежащие выводы. Отныне мы обязаны установить строжайшую персональную ответственность за любые изъяны в использовании капитальных вложений, взыскательно требовать на всех уровнях, от каждого работника наиболее полного порядка. Все, что нам дается, должно быть использовано до последнего рубля, до последней копейки — с наиболее максимальной отдачей.

Особое внимание необходимо обратить на сельское строительство, в которое, благодаря заботе партии и правительства, также вкладываются значительные средства.

Непременным условием дальнейшего роста народного благосостояния являются опережающие темпы строительства школ, дошкольных учреждений, больниц, поликлиник, учреждений торговли, культуры и быта, объектов коммунального хозяйства и, прежде всего, жилья.

Между тем в той пятилетке ни одна из областей не обеспечила полностью выполнение планов такого строительства.

Даже в Алма-Ате в течение истекших 5 лет по жилью строителями не выполнено ни одного годового плана.

Итоги первого полугодия тоже не радуют.

Исходя из этого, сейчас необходимо коренным образом пересмотреть отношение к строительству объектов, связанных с дальнейшим повышением жизненного уровня трудящихся города и села,

92  
4.

обеспечить полное освоение выделенных средств и высокое качество работ.

Успешная реализация грандиозной программы созидания требует повышения эффективности самого строительного производства. Что для этого надо сделать?

Исходя из указаний XXV съезда, заданного роста производительности труда надо добиваться не за счет увеличения численности работающих, а именно в результате внедрения научно-технического прогресса, повышения эффективности строительного производства.

Прежде всего, надо неуклонно развивать индустриальность строительства, внедрять облегченные конструкции и материалы, механизировать трудоемкие работы. Важно активно и целеустремленно распространять передовые методы труда.

Здесь верно отмечалась нехватка кадров массовых профессий. Поэтому вопросы подготовки, повышения квалификации рабочих, закрепления их на производстве, создания нормальных культурно-бытовых условий должны быть в центре внимания партийных, профсоюзных, комсомольских организаций, советских и хозяйственных руководителей.

Если мы все эти вопросы решим на должном уровне, то с заданной программой строительства мы справимся успешно.

Говоря о строительстве, необходимо вкратце коснуться положения дел в нашей многоотраслевой промышленности. Здесь также задачи стоят немалые. В этом году нам необходимо увеличить

5. 93

объемы производства промышленной продукции, (по сравнению с прошлым годом) как минимум, на 4,4 процента, реализовав ее на сумму более 17 миллиардов рублей. Надо доложить пленуму, что пока темпы роста промышленного производства отстают от намеченного уровня. Достигнутый за полугодие рост объемов в 3 процента удовлетворить нас никак не может, поскольку не обеспечивает выполнения заданий текущего года и пятилетки в целом.

Это говорит о том, что нам необходимо устроить плановую дисциплину и для обеспечения выполнения годового задания выработать промышленной продукции, как минимум, на 3-4 процента больше, чем в первом полугодии, как это утверждено планом.

Вместе с ростом производства следует обеспечить неуклонное повышение качества выпускаемой продукции, совершенствование ее ассортимента, безусловное выполнение всех плановых показателей каждым предприятием.

По-прежнему особую тревогу вызывает положение дел на Карагандинском металлургическом комбинате, на предприятиях объединений "Мангышлакнефть" и "Союзфосфор", которые опять оказались в глубоком прорыве.

Следует улучшить работу Казахской железной дороги, по вине которой срывается выполнение важных государственных заданий.

Масштабные цели, стоящие перед Казахстаном в сфере промышленности и капитального строительства, требуют усиления партийного руководства, организованности и дисциплины. Наш долг - повысить персональную ответственность руководителей министерств и ведомств, предприятий и организаций за наиболее полное освое-

6. 84

ние вводимых мощностей, наиболее полное использование имеющихся резервов, за решительную и повсеместную борьбу за экономию и бережливость.

В этом — залог наших успехов и отступать от намеченного сейчас мы ни при каких обстоятельствах не вправе.

Все наши планы реально подкреплены материально-технической базой, прекрасными кадрами. Партийная организация Казахстана накопила огромный опыт в решении самых сложных задач, имеющих общегосударственное значение. С бескорыстной помощью всего советского народа мы превратили Казахстан в край первоклассной индустрии и развитой сельской экономики. Мы создали ряд мощных промышленных регионов. Многие уникальные объекты республики являются гордостью всей страны, символами ее экономического и оборонного могущества.

Словом, казахстанцы давно и убедительно доказали свое умение работать, успешно брать самые ответственные рубежи.

Это придает нам силы и уверенность в том, что и впредь наши слова не разойдутся с делом. Мы не сомневаемся в том, что наши обкомы, горкомы и райкомы, советские и хозяйственные органы возглавят созидательную работу и добьются коренного улучшения в сфере промышленности и капитального строительства, мобилизуют всех трудящихся на вдохновенный труд в полном соответствии с духом времени, с высокими требованиями ленинской партии.

х

х

х

Товарищи! В связи с тем, что до конца года нам предстоит решить много сложных вопросов в развитии сельского хозяйства, хотелось бы особо остановиться на некоторых из них.

На прошлом пленуме ЦК, исходя из решений

7. 95  
XXV съезда, мы определили наши задачи в этой сфере на 1976 год и всю пятилетку.

Руководствуясь этим, партийная организация республики проделала огромную работу по укреплению сельской экономики. Совхозы и колхозы республики в лучшие агротехнические сроки организовано провели весенний сев. Сверх плана посеяно только одной пшеницы более миллиона гектаров. Таким образом под яровыми культурами сейчас занято 29 миллионов гектаров, а зерновые размещены на площади более 25 миллионов гектаров.

Значительно расширены посевы кукурузы на зерно. Несколько увеличены площади под крупяными культурами.

Словом, делается все возможное, чтобы выйти в этом году с хорошим урожаем, дать Родине как можно больше казахстанского хлеба.

В настоящее время южные области республики завершают уборку колосовых. У тружеников Чимкентской, Джамбулской, Алма-Атинской и Талды-Курганской областей есть все возможности с честью выполнить взятые обязательства.

Хороший урожай зерновых в Уральской области. Здесь тоже началась массовая уборка. Намолоты и состояние хлебов свидетельствуют о том, что земледельцы Приуралья смогут значительно перевыполнить взятые обязательства.

Обещают перевыполнить свои обязательства и труженики Актюбинской области.

Началась уборка зерновых в Восточно-Казахстанской области, труженики которой намерены продать государству такой объем хлеба, какой они прежде еще никогда не давали.

8. 96

Выполняют план труженики Семипалатинской области. Неплохие виды на урожай во многих хозяйствах Павлодарщины. Таким образом, в целом хлебобобы южных, восточных и западных областей перевыполняют взятые социалистические обязательства. Пока еще рано точно определить объем производства и заготовок хлеба в Кустанайской, Целиноградской, Кокчетавской, Тургайской, Северо-Казахстанской, Карагандинской областях. Но одно ясно: складывающаяся там обстановка позволяет вести борьбу за большой казахстанский хлеб, за выполнение и перевыполнение принятых обязательств этими областями.

Видимо, окончательный объем производства и заготовок хлеба по каждой области мы будем определять <sup>во второй половине</sup> в третьей декаде августа с участием руководителей областей.

Но так или иначе у нас создались все реальные условия для того, чтобы реализовать задачу, поставленную на II пленуме ЦК Компартии Казахстана - произвести в первом году десятой пятилетки не менее 27 миллионов тонн зерна, тем самым перевыполнить народнохозяйственный план продажи хлеба государству, обеспечить хозяйства семенами и фуражом, рассчитаться со ссудой.

Самое главное сейчас - своевременно и тщательно подготовиться к жатве, встретить ее во всеоружии. Жатва - это серьезный экзамен для всей республиканской партийной организации перед партией и народом.

На ударный труд нас зовут вдохновенные слова приветствия Леонида Ильича Брежнева кубанским хлебборобам.

Радуется, что их пример первыми в стране горячо поддержали вместе с тружениками Воронежской, Полтавской областей и

8а.

97

Чечено-Ингушской АССР хлеборобы казахстанского Приуралья. Такой подход к делу достоин всемерной и повсеместной поддержки. Большая помощь нам идет от ЦК КПСС и правительства. Республике выделены запасные части, ремонтные материалы, направлено

9. 98

для перевозки урожая 50 тысяч военных машин, оказывается помощь механизаторами.

Всего в уборке урожая должно участвовать 110 тысяч комбайнов, 64 тысячи жаток и свыше 160 тысяч грузовых автомашин. С такой техникой при умении можно быстро и без потерь убрать весь выращенный урожай. Но чтобы провести косовицу и обмолот хлебов в самый сжатый срок, надо полностью отремонтировать зерновые комбайны и жатки, поставить их в строй своевременно.

Однако в ряде хозяйств Тургайской, Кустанайской, Кокчетавской, Северо-Казахстанской, Кызыл-Ординской областей еще не отремонтирована значительная часть техники.

Мы вправе со всей строгостью потребовать от руководителей областей, а также от министра сельского хозяйства т. Моторико, председателя объединения "Казсельхозтехника" т. Егорова самых срочных и действенных мер.

В уборке урожая надо быть готовым ко всяким неожиданностям. Вот почему важно продумать все до мелочей, отобилизоваться полностью и повсеместно, учитывая, что нынче придется убирать и полегшие хлеба, и высокоурожайные, и низкорослые.

Отлично подготовленная техника, четкая организация дела и мастерство кадров — вот основные слагаемые успеха. Полностью обеспечить его можно путем внедрения передовых форм организации труда, высокой производительности каждого комбайна, каждой автомашины.

На уборку и вывозку хлеба необходимо дополнительно привлечь максимальное количество автомобилей из народного хозяйства, а главное — обеспечить полное и высокопроизводительное использование автомашин совхозов и колхозов, Министерства автомобильного транспорта, предприятий "Казсельхозтехника", военных машин.

Умело используя технику и транспорт, важно завершить обмолот и продажу хлеба государству по западным и восточным областям в августе, а по северным районам — не позже сентября. Надо закрыть все каналы утечки зерна.

Проверка показала, что сейчас подготовка материально-технической базы к приемке нового урожая ведется лучше, чем в прошлом году. И тем не менее Министерство заготовок (т. Даиров) и Министерство сельского строительства (т. Мусин) пока еще не обеспечили выполнения установленного задания по вводу элеваторов, не во всех областях разработаны мероприятия по внедрению почасовых графиков доставки зерна на хлебоприемные предприятия.

~~Давно пора нам решить и вопрос подготовки механизаторских кадров. Даже такая область, как Кустанайская, которая прежде обходилась в уборке урожая своими силами, запросила механизаторов. Безусловно, ей и другим областям помощь будет оказана, но не в том объеме, в каком вы просите. Механизаторов надо готовить у себя — это самый верный выход, самое лучшее решение вопроса. Об этом не раз говорилось.~~

Уборка урожая — важнейшая общегосударственная задача, дело всенародное, никто здесь не должен стоять в стороне.

100  
II.

Большую помощь селу должны оказать трудящиеся городов, работники промышленных и строительных организаций, учреждений культуры. Мы всегда должны помнить, что борьба за большой казахстанский хлеб, за всемерное развитие зернового хозяйства была и остается важнейшим участком всей нашей деятельности. Партия, советский народ ждут от нас большого хлеба и Казахстан должен его дать. В этом наша первейшая обязанность, наш партийный долг.

х х х

Наряду с хлебом мы должны обеспечить выполнение социалистических обязательств по продаже государству риса, хлопка, сахарной свеклы, овощей и картофеля, фруктов и винограда, других культур.

Состояние посевов риса в Кызыл-Ординской, Чимкентской, Талды-Курганской и Алма-Атинской областях дает возможность партийным организациям вести успешную борьбу за перевыполнение принятых обязательств.

По определению специалистов, состояние хлопчатника в этом году также хорошее. Мы ждем от чимкентских хлопкоробов безусловного перевыполнения обязательств.

Многое предстоит сделать свекловодам Джамбулской, Талды-Курганской, Алма-Атинской областей. Одновременно с этим Министерству пищевой промышленности (т. Зарицкий) следует хорошо подготовиться к приемке и переработке урожая, не допустить потерь сахара.

Больше внимания надо уделить подготовке к уборке и приемке овощей и картофеля с тем, чтобы обеспечить выполнение постановления ЦК Компартии Казахстана и Совмина республики по этому вопросу.

Нельзя спокойно наблюдать, как из-за организационных неурядиц, а то и просто по халатности заготовителей и работников торговли часть выращенного урожая не находит сбыта и гибнет. Всем обкомам, райкомам, советским и хозяйственным органам следует принять неотложные меры по обеспечению совхозов и колхозов собственными семенами картофеля с тем, чтобы не собирать их по всей стране.

Надо принять также меры и обеспечить полный сбор выращенного урожая плодов, ягод и винограда.

У нас есть все возможности, чтобы полностью обеспечить потребности населения в овошах, картофеле и фруктах. Но для этого надо учесть уроки прошлого года заготовительным и торгующим организациям, заблаговременно подготовить все приемные пункты, картофеле- и овощехранилища, не допустить потерь при уборке и хранении урожая, образцово организовать переработку продукции и торговлю ею.

х х

х

Разрешите, товарищи, остановиться на некоторых вопросах животноводства.

Засуха последних двух лет нанесла ему немалый урон. В ряде областей значительно сократилось поголовье скота и потому снизилось производство мяса, молока и другой продукции.

102  
13.

Но даже в этих, исключительно трудных условиях, многие совхозы и колхозы не только сохранили, но и увеличили численность скота, не допустили большого снижения продуктивности животных.

Политбюро ЦК приняло специальное постановление по восстановлению поголовья, обеспечению кормами общественного животноводства и резкому увеличению в этом и в последующих годах пятилетки производства продукции животноводства и, прежде всего, мяса, а также по комплексному развитию кормовой базы, включая решение проблемы кормового белка.

Все это имеет исключительно большое значение для нашей республики.

Во исполнение указаний ЦК, на местах проводится большая работа. Однако еще далеко не везде приведены в действие имеющиеся резервы, в результате чего такие области, как Кокчетавская, Северо-Казахстанская, Уральская, Целиноградская не выполнили полугодового плана продажи государству мяса, а Кустанайская, Дзезказганская, Актюбинская, Джамбулская и некоторые другие — молока, не обеспечили заметного роста численности скота и его продуктивности. Тем самым под угрозу ставится выполнение планов заготовок и бесперебойное снабжение населения продуктами животноводства.

Взять хотя бы такой важный для нас резерв как сохранность скота. Посмотрите, что делается в некоторых областях. В июне отход овец в Алма-Атинской области составил 27 тысяч голов, по Джамбулской области — 24 тысячи, по Чимкентской — 20, по Талды-Курганской области — 21 тысячу.

Странно, но именно в благодатные летние месяцы допускается массовый отход скота. И все это происходит, в основном, от бесхозяйственности, от беспечности руководителей и специалистов.

Надо сказать, что за исключением нескольких областей, на I июля с.г. повсеместно уменьшилось и поголовье крупного рогатого скота, особенно коров.

В настоящее время самое серьезное внимание нужно уделить не только восстановлению поголовья, но и его дальнейшему росту, для чего важно образцово организовать откорм и нагул скота. Сейчас для этого есть хорошие условия, чем и надо воспользоваться в полной мере.

В республике созданы спецхозобъединения по дорашиванию и откорму скота. Их надо укрепить, выделить им корма, пополнить молодняком, по-настоящему организовать в них откорм животных.

Мы обязаны выполнять решения XIV съезда Компартии Казахстана - продавать государству крупный рогатый скот весом не ниже 400 килограммов, а овец - 45 килограммов.

Нам надо повсеместно организовать борьбу за каждый килограмм привеса, имея в виду, что даже один килограмм при ежегодной сдаче 10 миллионов овец даст дополнительную прибавку в 100 тысяч центнеров мяса.

Чтобы в кратчайшие сроки добиться резкого подъема животноводства, следует устранить серьезные недостатки и в работе по воспроизводству стада, улучшить сохранность и использование маточного поголовья, повысить удельный вес маток и ликвидировать, прежде всего, яловость.

15. 104  
Нельзя нам не использовать и такой резерв, как закуп скота и контрактацию молодняка у населения.

Особое внимание следует обратить на овцеводство. Это наша профилирующая отрасль. К сожалению, за последние годы развитие ее замедлилось. И надо признать, что основная причина здесь не в климатических условиях, а в уровне постановки дела, в не- правильном отношении иных руководителей к вопросам развития овцеводства. Таких руководителей, товарищи, надо вовремя по- правлять, а если кое-кто и после этого не поймет сути дела, то заменять их людьми более достойными, более инициативными, спо- собными решать актуальные вопросы оперативно и качественно.

Задача резкого увеличения производства мяса в текущей пятилетке требует всеобщего внимания. Надо разработать и реализовать мероприятия по увеличению численности мясного скота и овец, улучшению технологии ведения отрасли, племенной работы и воспроизводства стада, организации интенсивного откорма. В отрасли пора покончить со слабым внедрением достижений науки и передовой практики, опираться на методы промышленного ведения, активно используя имеющиеся резервы увеличения говядины и баранины, снижая их себестоимость.

Пополнить мясной баланс в короткие сроки следует и за счет ускоренного развития такой скороспелой отрасли, как

свиноводство, поголовье в которой значительно сократилось. Нам надо не только восстановить поголовье свиней, но и усиленно развивать эту отрасль дальше, ибо без свиноводства мы не решим проблемы снабжения населения мясом. Это надо понимать всем.

Само собой разумеется, при этом нельзя упускать из поля зрения вопросы дальнейшего развития и таких отраслей, как птицеводство, табунное коневодство и верблюдоводство, уделить внимание кролиководству, которое у нас находится в загоне, несмотря на принятые решения.

Товарищи! Серьезное беспокойство вызывает положение дел с производством молока, особенно в областях, допустивших в первой половине года большое снижение молочной продуктивности коров и сокращение валовых надоев.

Речь идет, прежде всего, о Кустанайской, Актюбинской, Тургайской, Кокчетавской, Целиноградской, Джезказганской и ряде других областей. Следует принять срочные меры к ликвидации отставания в надоях, улучшить кормление коров, поднять их численность в общественном стаде, наладить организацию труда на фермах, смелее идти на создание молочных комплексов, добиваясь их эффективной работы.

Нельзя не заострить внимание на необходимости повышения санитарной культуры на фермах, ликвидации таких хронических

болезней, как бруцеллез и туберкулез животных. Пораженность скота ими в отдельных областях продолжает расти, а борьба с ними ведется крайне неэффективно. В ряде районов по этой причине приходится ликвидировать целиком фермы, закрывать крупные молочные комплексы.

Пора уяснить, что без скорейшего искоренения инфекций нельзя устойчиво развивать животноводство.

Товарищи! Главной задачей всех тружеников села является безусловное выполнение каждым хозяйством планов и социалистических обязательств. Ответственность за это исключительно велика, если учесть, что в этом году в соответствии с постановлением ЦК КПСС и Совмина СССР предстоит продать сверх годового плана 30 тысяч тонн скота и птицы, 30 тысяч тонн молока и 200 миллионов штук яиц.

Выполнить такой объем сложно, но необходимо.

В связи с этим следует навести должный порядок в расходовании скота на так называемые внутрихозяйственные нужды. Такие области, как Уральская, Актюбинская, Кокчетавская, Алма-Атинская, Чимкентская, Кзыл-Ординская и другие допускают здесь непомерные перерасходы, выходя за пределы всех лимитов.

Немало скота расхищается и разбазаривается, с чем надо повести самую решительную, беспощадную борьбу.

Товарищи! Чтобы гарантировать устойчивое развитие всех отраслей животноводства, на первый план мы должны выдвинуть

вопросы коренного решения проблемы кормов. Подробно об этом уже говорилось на прошлом пленуме. В этом году у всех областей есть хорошие возможности полностью обеспечить скот кормами и создать немалый запас на последующие годы.

На сегодня по республике показатели по заготовке кормов значительно выше прошлогодних. Как уже сказал тов. Бородин, Кустанайская область выполнила план, заготовив свыше миллиона тонн сена. Надо отметить успешную заготовку кормов, которая ведётся в Чимкентской и других областях. Но тем не менее всё ещё отстают Павлодарская, Восточно-Казахстанская, Семипалатинская, Кызыл-Ординская, Гурьевская и некоторые другие области.

В решении кормовой проблемы медлить нельзя. Здесь надо поднять всё трудоспособное население, разумно подключить шефствующие организации и учреждения, провести субботники и воскресники.

Следует также позаботиться о получении высокого урожая на всех площадях посева кормовых культур.

С каждым годом возрастает роль комбикормовой промышленности. Однако надо сказать, что Министерство заготовок не уделяет должного внимания расширению её мощностей, медленно строит комбикормовые заводы. Нам надо развивать производство комбикормов непосредственно в хозяйствах, создавать межхозяйственные комбикормовые предприятия, о чём уже не раз с этой трибуны справедливо говорили многие товарищи.

вопросы коренного решения проблемы кормов. Подробно об этом уже говорилось на прошлом пленуме. В этом году у всех областей есть хорошие возможности полностью обеспечить скот кормами и создать немалый запас на последующие годы.

На сегодня по республике показатели по заготовке кормов значительно выше прошлогодних. Как уже сказал тов. Бородин, Кустанайская область выполнила план, заготовив свыше миллиона тонн сена. Надо отметить успешную заготовку кормов, которая ведётся в Чимкентской и других областях. Но тем не менее всё ещё отстают Павлодарская, Восточно-Казахстанская, Семипалатинская, Кызыл-Ординская, Гурьевская и некоторые другие области.

В решении кормовой проблемы медлить нельзя. Здесь надо поднять всё трудоспособное население, разумно подключить шефствующие организации и учреждения, провести субботники и воскресники.

Следует также позаботиться о получении высокого урожая на всех площадях посева кормовых культур.

С каждым годом возрастает роль комбикормовой промышленности. Однако надо сказать, что Министерство заготовок не уделяет должного внимания расширению её мощностей, медленно строит комбикормовые заводы. Нам надо развивать производство комбикормов непосредственно в хозяйствах, создавать межхозяйственные комбикормовые предприятия, о чём уже не раз с этой трибуны справедливо говорили многие товарищи.

108  
19.

уже сейчас нужно вплотную заняться подготовкой к предстоящей зимовке скота, принять исчерпывающие меры к тому, чтобы она прошла без осложнений.

х            х  
          х

Товарищи! Как вам известно, недавно ЦК КПСС определил специальным постановлением главные направления дальнейшего развития специализации и концентрации сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции.

Это постановление должно стать для нас руководством к действию. Для рассмотрения предложений областей создана комиссия под председательством тов. Ашимова.

Понятно, что решение проблемы требует строгого соблюдения принципа добровольности, сохранения хозяйственной самостоятельности и материальной заинтересованности совхозов и колхозов.

Долг партийных комитетов, советских и хозяйственных органов — при активном содействии ученых и практиков разработать и проводить в жизнь по каждой области, району, совхозу и колхозу конкретные перспективные планы. При этом важно не допустить спешки, гигантомании, перегибов и перепрыгивания через этапы. Речь идет не о кратковременной кампании, а о генеральном направлении развития сельской экономики, и потому надо решительно пресекать всякие попытки сдерживания этого процесса, ведомственного и местнического подхода.

Товарищи! Партия всегда призывает нас к бережному, эффективному использованию народных средств. "Как бы ни росло богатство нашего общества, — подчеркнул на XXV съезде КПСС Л.И.Брежнев, — строжайшая экономия и бережливость остаются важнейшим условием развития народного хозяйства, повышения благосостояния народа".

Сейчас созданы все необходимые условия для рентабельной работы каждого совхоза и колхоза. Дело за тем, чтобы хозяйствовать грамотно и разумно, повсеместно усилить требовательность, эффективно использовать каждый вложенный рубль, каждую тонну удобрений, горючего, каждый час труда.

В этом благородном деле ведущая роль должна принадлежать партийным комитетам всех звеньев и особенно ~~райкомам~~ <sup>Горкомам</sup> райкомам — верной и надежной опоре нашей партии в решении самых актуальных проблем.

Одним словом, товарищи, сегодня нужно сделать один правильный вывод: нам нельзя ни на один день снижать <sup>Трудовое</sup> напряжение, а постоянно усиливать его.

Успех любого дела решают люди, кадры. Поэтому предметом особой заботы должно стать создание труженикам села всех необходимых жилищных и культурно-бытовых условий. Нужно добиться, чтобы эта забота была не на словах, а всегда выражалась конкретно.

Весь комплекс нашей экономической работы повсеместно требует усиления авангардной роли коммунистов, эффективного идеологического обеспечения, более вдумчивой и творческой деятельности партийных комитетов всех звеньев, печати, телевидения, радио, учреждений культуры, творческих союзов.

21. 110

Таковы вкратце текущие вопросы, на которых в первую очередь следует сосредоточить усилия партийных, советских и сельскохозяйственных органов, профсоюзных, комсомольских организаций, руководителей и специалистов хозяйств, всех тружеников города и села.

x x x

Товарищи! Время не ждет. Для нас дорог каждый день и час. Общими усилиями надо сделать все возможное, чтобы устранить имеющиеся недостатки, резко повысить темпы и качество работ на всех участках экономики, науки и культуры и, конечно, в первую очередь, на самом ударном фронте — хлебом.

Еще раз напоминаю, товарищи, что от судьбы большого казахстанского хлеба сегодня и в будущем зависит очень многое. Речь идет не только об укреплении общесоюзного зернового баланса, но и о его влиянии на мировую конъюнктуру.

Однако автоматически это не произойдет. Нам надо как следует потрудиться. Мы обязаны сделать все сами и только сами, причем сделать на образцовом уровне, активным действием и высокой результативностью доказать еще раз преимущества социалистической системы.

Сейчас от её силы и мощи зависят судьбы мира на земле, который, благодаря титаническим усилиям ЦК КПСС, Политбюро ЦК и лично Леонида Ильича Брежнева, становится реально

достижимым в Европе и на других континентах. Именно об этом свидетельствует опыт Хельсинки и Конференция коммунистических и рабочих партий Европы.

В противовес потугам международной реакции, в том числе пекинских раскольников, наша партия совместно с братскими партиями выдвигает ясную программу доверия, понимания и конструктивного сотрудничества в современном мире. В этой программе еще раз ярко проявляется забота коммунистов о счастье людей, о прочном мире во всем мире.

И чем сильнее будет наша страна, все социалистическое содружество, тем успешнее мы будем достигать целей, поставленных партией во внутренней и международной политике.

Вот почему для казахстанцев, как и всех советских людей, сейчас нет долга важнее, чем последовательное выполнение планов и социалистических обязательств первого года пятилетки. Для этого у нас есть все — немалый опыт, могучая техника, а самое главное — замечательные кадры, позволяющие уверенно добиваться желанных целей.

Самокритично оценивая достигнутое, наращивая темпы и качество работ, мы обязаны приложить максимум энергии, сил и умения, чтобы порадовать любимую Родину новыми успехами в промышленности, строительстве и особенно в сельском хозяйстве.

Итак, задачи наши предельно ясны. Центральный Комитет партии, его Политбюро, весь советский народ ждут от казахстанцев новых достойных дел во имя дальнейшего укрепления экономического и оборонного могущества страны и всего социалистического содручества.

Позвольте, товарищи, от вашего имени заверить ленинский ЦК и лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева в том, что республиканская партийная организация, все трудящиеся Советского Казахстана с честью оправдают высокое доверие партии и народа, успешно справятся с заданиями первого года десятой пятилетки и тем самым внесут новый вклад в благородное дело реализации величественных предначертаний исторического XXV съезда КПСС.